

## 诗篇 第 2 篇

本文未使用任何版权材料  
具体章节的摘要和解释来自圣经，  
它们是公共领域的宗教文本。  
免费复制和分发：传播信息  
(Peter Lok) 駱沅祺

[lokpeter@outlook.com](mailto:lokpeter@outlook.com)

[Bibleao.com](http://Bibleao.com)

(简体) 每日灵修，我日用粮 2024 09.17

## 诗篇 第 2 篇

(國語) YouTube 音訊

要成为一个有福的人，感恩是一种重要的生活态度。无论是对于生命中的美好时刻，还是困难与挑战，学会感恩能让你更加平和与满足。

如何做有福的人

凡投靠耶和华的，都是有福的人，神的恩典必不离开，因为神说：你是我的儿子，我今日生你，爱他的是何等的福气。

我们的君王主耶稣基督很爱我们，但也带着极大的权柄。当我们读这篇诗，就会明白我们为何要投靠耶稣基督。因为祂是一位威严的神，祂是神的儿子，并且列国都已赐给祂为产业，祂也是超乎万名之上的名，不但地上的君王要服在其下，所有的属灵魔君也是一样。

诗篇第二章

一篇描写君王登基的诗歌，作者是大卫，是一篇弥赛亚诗篇，印证主耶稣基督的复活；是新约引用最多的诗篇，每一位大卫子孙作王的登基仪式上，都会由诗班演唱、本诗耶和華差拿单转述给大卫的默示。耶和華对大卫的应许，将成为强大的君王；以色列将得安宁，不再受外敌的侵扰；大

卫将建立永不衰败的王朝；神与继承大卫之位的王，会亲密如父子；神的恩典必不离开大卫。

整篇诗全分四段，第1至3节，外邦的民族、君王、臣宰都在商议要敌挡神的受膏者。“当主耶稣受难的时候，有假门徒犹大，有法利赛人，也有犹太教门的领袖一同商议，为要除灭他，他们以为他们的计谋成功了。实在主耶稣乃因他们的罪被钉受刑。犹大因不肯认罪悔改，遂自缢而往那灭亡的道路去了。据历史的遗传说，彼拉多不到几年之后便发了疯狂病。天天喊着要把他手上的血洗去，因此那些反对神的受膏者，就是定自己的罪。

神是用公义和慈爱掌管世界的神。世界上的一切权、钱、荣华富贵，都是虚妄的，都是转瞬即逝的，抓不住的，唯有神是永远的，是可靠的。有福的人必须远离一切恶事、喜爱并信靠神。

第4至6节，耶和華神就在天上嗤笑他们，全部圣经只在此处题起神笑了。今天有许多人说没有神，便任意妄为，哪知在不久的时候，那在天上的神要施展他的大能大力，刑罚一切轻蔑他的人，神的震怒使人无法承当，他不但向人发笑，还要实际的显出他的烈怒出来。在罗马帝国曾有多多个皇帝及他们部下热心逼迫基督教，他们均有了他们当得的结局。有行凶而变成颠狂，有被自己的儿子所杀。有眼睛瞎了，有被绞刑勒毙，有被敌人掳了，死得很惨，有自杀，有被亲族所杀，另有在战场上阵亡，或为敌人所害，这些事都陈明在历史中，神的忿怒委实可怕。耶和華神说已在锡安山上立属祂的君王。世人以为神的律法就是「捆绑」，以为离弃神就可以得到自由。做自己的神，然而一旦离弃神，得到的却不是自由，而是在魔鬼的捆绑下成为「罪的奴仆」（罗马书六章16节）。主耶稣说：“我的轭是容易的，我的担子是轻省的。”耶稣用爱叫我们有乐意的灵来服侍他。罪人服侍魔鬼、才算是严重束缚呢。

接着第7至9节，神就对祂所立的君王说：「你是我的儿子，我今日生你。」应许会保护他。9节如同窑匠的瓦器摔碎，埃及君王庆祝统治的方法，是将敌人的名字写在瓦器之上，然后象征性地把它击碎。史家称之为碎陶咒诅文献。亚述王亦同样使用击碎瓦器的象喻，来表示胜过仇敌。最后在第10至12节，神就向外邦的君王说话，要怎样面对这位登基的王。11,12节，就是圣灵；向人间的君王并审判官发出警告。虽是向官长的警告，也

是向一切人类发出警告。 圣灵现在在这恩典的时期，向世人呼唤，要他们快快省悟。

我们要醒悟，从世界的混乱与迷惑走出来，起来投靠神。 当我们有一个顺服的生命，神必听我们的祷告，因为我们的生命是对的生命，是谦卑、顺服权柄的生命。 当我们去求，神就把列国赐给我们为产业，并赐我们超乎万名之上的名。

第 10 节提到君王应当省悟，世上的审判官该受管教，因为耶和华神是万王之王，祂是创造天地的神、掌管一切的王，也是最终的审判者，一切的判断都在祂的手里，所以任何在人眼中的对错观都不作准，惟有在神眼中的对错观才是最终标准。

第 12 节， 当以嘴亲子，希伯来人的风俗亲嘴是表示恭敬顺从，是表示崇拜，又是表示亲爱友好的心情。 圣灵所要的就是要我们与主耶稣和好成为密友，父神已经把和好的路打开了，现在只等人来向他服从。 所以圣灵向人呼唤，这恩典的时候快过去了。 他的怒气快要发作了“，所以当快快与他和好，接受他的救恩。 “凡投靠他的都是有福的”。 那些任意妄为的必在自己的道中灭亡。

都是有福的。 本诗的开始，是向那些信靠耶和华所立之王的人宣布福气。 基督徒负有严肃的责任，要劝人们悔改自己的罪，顺服神所膏的儿子耶稣的统治。 本篇被称为弥赛亚的布道诗。

让我们一起来祷告：

亲爱的主耶稣，我赞美祢，因祢已胜过世上一切的权势，得着超乎万名之上的名。 祢是万王之王，万主之主，凡有血气的都要服在祢的权下，并且祢的国永不动摇。 主啊，谢谢你告诉我们可以向你求，你就将列国赐我们为基业，将地极赐我们为田产。 主耶稣在马太福音和使徒行传告诉我们要使万民作他的门徒，要到地极作他的见证。 求你帮助我们去完成你的心意感谢祢拣选我与祢同掌王权，得着列国为基业，使我能在地上活出得胜自由的生命，使神的旨意、国度、权柄、荣耀行在地上，如同行在天上。

奉耶稣基督的名。 阿们！

## 诗篇卷 2

《诗篇》第 2 篇是一首弥赛亚诗篇（即与弥赛亚相关的诗篇），内容探讨了上帝对列国的统治权，及他所膏立的王的权威。整个诗篇可以分为几个部分，每个部分都传达了不同的主题和意义。

### 1. 列国的反叛（1-3 节）

经文：

外邦为什么争闹？万民为什么谋算虚妄的事？世上的君王一齐起来，臣宰一同商议，要敌挡耶和华并他的受膏者，说：‘我们要挣开他们的捆绑，脱去他们的绳索！’

解释：这一段描述了列国和君王们的反叛，他们想要脱离上帝的统治，并反抗上帝所立的王（弥赛亚）。这些君王们集结在一起，妄图推翻上帝的权柄，但他们的反叛被视为愚昧和徒劳的，因为他们反抗的是全能的上帝和他的计划。

神学意义：

人类的反叛：人类的骄傲常常试图摆脱上帝的掌权，想要按自己的意愿掌控命运。

弥赛亚的受膏者：这里提到的“受膏者”预示着弥赛亚（即基督）的到来。

### 2. 上帝的回应（4-6 节）

经文：

那坐在天上的必发笑，主必嗤笑他们。那时，他要在怒中责备他们，在烈怒中惊吓他们，说：‘我已经立我的君在锡安我的圣山上了。’

解释：上帝对列国的反叛并不惧怕，反而嗤笑他们的企图。这一段表现出上帝的威严与掌控能力，无论列国如何反抗，他已然确立了他的计划，就是立他的君王（弥赛亚）在锡安山上。上帝的王权不可撼动，他的计划必定会实现。

神学意义：

上帝的主权：即使人类想要反叛，上帝仍然在掌权，他的旨意不会被阻碍。

锡安：象征着耶路撒冷，预示弥赛亚的王权将在这个神圣的城市实现。

### 3. 弥赛亚的宣告（7-9节）

经文：

受膏者说：‘我要传圣旨。耶和華曾对我说：你是我的儿子，我今日生你。你求我，我就将列国赐你为基业，将地极赐你为田产。你必用铁杖打破他们，你必将他们如同窑匠的瓦器摔碎。’

解释：这里，弥赛亚亲自宣告了上帝给他的应许。上帝称弥赛亚为“儿子”，并赐予他全地的主权，弥赛亚的权杖象征着他在全地的统治，他有权施行审判并打碎那些抵挡他的人。

神学意义：

弥赛亚的身份：弥赛亚被称为上帝的儿子，意味着他有特殊的地位和权柄。

弥赛亚的审判权：弥赛亚不仅是救赎者，也是审判者，他将打破所有抵挡上帝的权势。

#### 4. 对列国的警告与呼吁（10-12节）

经文：

现在，你们君王应当省悟；你们世上的审判官该受管教。当存畏惧事奉耶和华，又当战兢而欢乐。当以嘴亲子，恐怕他发怒，你们便的道中灭亡，因为他的怒气快要发作。凡投靠他的，都是有福的。

解释：最后，上帝通过诗人对列国的君王发出警告，敦促他们悔改并顺服弥赛亚。列国的统治者应当敬畏上帝，亲吻（敬拜）他的儿子，免得遭到毁灭。那些愿意投靠上帝的人将蒙福，享受平安和保护。

神学意义：

悔改与顺服：上帝向列国君王发出邀请，呼吁他们顺服他的统治，这也是对所有人的呼召。

有福的结局：凡愿意投靠上帝的人，都将蒙福，而那些拒绝悔改的将面对审判。

总结

《诗篇》第2篇从列国的反叛开始，强调了人类与上帝之间的对立，而接着展示了上帝对这场反叛的轻视与掌控。诗篇随后介绍了上帝所立的弥赛亚王的权柄与使命，最后以对列国的警告与呼召结束。这篇诗篇不仅预示了弥赛亚的到来，还强调了上帝的主权以及人类需要悔改归向他。

《诗篇》第2篇具有深刻的神学思想和属灵影响，涉及上帝的主权、弥赛亚的预言、以及人类对上帝统治的回应。以下是该诗篇的神学思想和属灵影响的详细分析：

## 1. 上帝的主权

《诗篇》第2篇强调上帝对全宇宙的绝对主权。尽管列国和君王反叛，试图脱离上帝的控制，但上帝依然稳坐天上，嘲笑他们的虚妄企图。这表明上帝是全能的，他的计划和旨意永远不可改变。诗篇展现了一个明确的神学真理：上帝掌管万有，无论人类如何反叛，他的主权永不动摇。

神学思想：上帝对历史和世界局势的掌控不仅局限于以色列，也扩展到全世界。这种对上帝全然掌权的信心是信仰的核心。

属灵影响：相信上帝的主权可以带来极大的平安和信心，尤其是在面对不确定的局势和挑战时，提醒我们可以依赖一位永远掌权的上帝。

## 2. 弥赛亚的预言

诗篇第2篇被认为是一首“弥赛亚诗篇”，预示了上帝将来要立弥赛亚（即“受膏者”）为君王统治列国。这里“你是我的儿子，我今日生你”这句经文（第7节），被视为上帝对耶稣基督的预言，表明基督的神性身份。

神学思想：耶稣基督是上帝所应许的弥赛亚，他不仅是救主，也是统治世界的王。新约《使徒行传》和《希伯来书》都引用了这节经文，确认了基督作为弥赛亚的身份（使徒行传13:33，希伯来书1:5）。

属灵影响：弥赛亚预言提醒信徒，耶稣基督不仅带来救赎，更是世界的主宰。信徒被呼召顺服基督的权柄，并以基督为信仰的中心，期待他最终的审判和再临。

## 3. 人类的反叛与虚妄

诗篇一开始描述了列国和君王反抗上帝的场景，他们企图挣脱上帝的“捆绑”和“绳索”（第3节）。这种反叛象征了人类普遍的罪性和抵抗上帝的意志，人类在骄傲中妄想独立于上帝。

神学思想：这是关于人类罪性的深刻揭示。自从人类堕落以来，反叛和自我中心的倾向使人远离上帝。这种叛逆不仅是个体的，也是国家和民族的普遍现象。

属灵影响：这一教导提醒信徒反省自身是否在某些方面也在“反叛”上帝的统治。人类常常以为可以凭借自己的力量掌控命运，但这最终是徒劳的。属灵生活需要依赖上帝，并在他面前谦卑顺服。

#### 4. 上帝的审判与公义

上帝不仅是全地的统治者，也是公义的审判者。第9节提到弥赛亚“必用铁杖打破他们，将他们如同窑匠的瓦器摔碎”，这预示着弥赛亚对不义的审判和对列国的公义统治。

神学思想：上帝的审判是公义和不可避免的。那些拒绝顺服上帝权柄的人终将面对他的审判。这一主题贯穿整个旧约和新约，强调上帝最终会以公义的标准衡量万国万民。

属灵影响：信徒被提醒要时刻保持敬畏之心，知道上帝是公义的审判者，不能对罪恶掉以轻心。对基督再来的盼望，也包括对他带来公义审判的敬畏与准备。

#### 5. 悔改与投靠上帝的呼召

诗篇第2篇不仅警告列国的君王们，还向他们发出呼召，邀请他们悔改并投靠上帝。第11-12节劝诫君王“当存畏惧事奉耶和华，又当战兢而欢乐。当以嘴親子，恐怕他发怒”。

神学思想：尽管人类常常反叛上帝，但上帝仍然以慈爱的方式呼召他们悔改。这不仅仅是对列国领袖的呼召，也是对每一个人的呼召。这里展示了上帝的恩典，他愿意赦免并接受悔改的人。

属灵影响：这一呼召对所有信徒都充满意义。我们被呼召要在敬畏中侍奉上帝，敬拜基督，并投靠他的慈爱与恩典。这样的投靠带来祝福与保护，是属灵生活中极为重要的部分。

## 6. 顺服基督带来的福气

诗篇的最后一句总结了顺服上帝所带来的福气：“凡投靠他的，都是有福的。”这是诗篇对信徒的鼓励，表明那些选择顺服上帝、投靠弥赛亚的人，将享受他的保护、安慰和福分。

神学思想：信靠上帝并投靠他的统治，是通向生命与福祉的道路。反抗只会带来毁灭，而顺服和信靠则带来永恒的祝福。

属灵影响：诗篇激励信徒，无论在生活中面临何种挑战，都要选择信靠上帝，寻求他的庇护。顺服基督不仅是在行为上，也是从内心深处的一种属灵姿态。

### 总结

《诗篇》第2篇的神学思想贯穿上帝的 sovereignty、弥赛亚的预言、人类的反叛、上帝的审判和恩典，最终指向悔改和信靠带来的福气。属灵上，这篇诗篇教导信徒敬畏上帝、顺服基督，并鼓励我们在生活中时刻信靠那位全权掌管的上帝，并依赖他的恩典与审判。通过这篇诗篇，信徒可以加深对基督的理解，并在面对人生挑战时寻求上帝的智慧与保护。